

Послушные и непокорные

Дейтон Киси

Возвещение “поношения вечного” и “бесславия” в 23:40 вполне могло побудить обманутые души в Иудее спросить: “Как Бог может быть справедливым, если Он изгоняет Свой народ из этой земли?” В главе 24 мы ясно видим ответ. Хорошие смоквы противопоставляются плохим (ст. 1–3), о первых Бог заботится, а вторых наказывает. Далее сообщается Божий план для послушных (ст. 4–7) и Его план для оставшихся в земле непокорных (ст. 8–10).

ПРИТЧА (24:1–3)

Действие происходит во время правления Седекии (21; 22:1–9) после массовой депортации, когда в Вавилон были уведены царь Иехония и его мать (22:24–30; 4 Цар. 24:8–16).

В отличие от лжепророков, которые крали или фабриковали свои вести (23:26, 30), Иеремия утверждает, что его вестью является то, что “Господь показал¹ мне” (ст. 1).

В притче важно место действия. По словам Чарльза Элликота, то, что две корзины поставлены перед храмом, “весьма существенно. Это было приношение по обету, первые плоды... или десятина Господу Израиля”. Тео Лич также говорит, что они были “принесены, поставлены перед Судьёй для вынесения приговора. Символика отходит на задний план, и пророк видит народ, который олицетворяют эти кор-

зины, поставленные для суда в Божьем дворе”. Эта притча иллюстрирует, что Бог был прав, когда отсылал этих людей в Вавилон.

БОЖИЙ ПЛАН ДЛЯ ХОРОШИХ (24:4–7)

Бог сказал: “Подобно этим смоквам хорошим Я признаю хорошими переселенцев иудейских...” (ст. 5). Он знал этих людей задолго до того, как они отвернулись от Него. У Него был для них план.

В плен: очищение—“Я признаю хорошими переселенцев иудейских” (ст. 5; 21:8, 9; 1 Пет. 1:6, 7). См. Пс. 118:67, 71.

В плену: защита— “[Я] обращаю на них очи Мои во благо им” (ст. 6; Ин. 10:27, 28).

Как видно из списка, переселенцы, которых отвели в Вавилон, по большей части принадлежали к более высоким слоям общества, чем те, что остались. С ними были и искусные ремесленники. Существует много указаний на то, что под влиянием наставлений Даниила с друзьями и Иезекииля их моральный облик изменился в лучшую сторону: наказание страданием пошло им на пользу. Одно только их знакомство с чудовищным идолопоклонством Вавилона заставило их более глубоко, чем раньше, осознать величие их собственной веры. Начался процесс, который к концу семидесятилетнего изгнания снова и уже навсегда сделал их чисто монотеистическим народом (Элликот).

Из плены: провидение— “[Я] возвращу их в землю эту” (ст. 6). У Бога был особый план для

¹Евр.: *raah*—“...смотреть, рассматривать, глядеть... заставить увидеть, Втор. 1:33... особенно о пророках, которым Бог посыпал видения, Ам. 7:1; 4 Цар. 8:13”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: благословение, обещанное пленным в Вавилоне, и возвещение гибели оставшимся. Время действия: в период царствования Седекии. Ключевая истина: 24:7, сердце, чтобы знать Бога.

их жизни в годы после плены (29:4–7, 10, 11).

Совершенно очевидно, что положение иудеев в Вавилоне во время возвращения из плена было намного выше положения рабов или заключённых. У них были деньги (Езд. 2:69), они возделывали землю, строили дома (29:4, 28). Многие не хотели уходить из своего нового дома в землю отцов, и среди них, вероятно, были семьи, представленные позднее Ездой и сопровождавшими его священниками и левитами (Езд. 8:15). Их не подвергли, как происходило со многими завоёванными народами, бедствию второй эмиграции в еще более далёкую землю. Победа Кира во многом явственно способствовала улучшению их положения, но даже при Навуходоносоре они достигли, как в случае с Даниилом и его товарищами, высоких постов (Элликот).

После плены: забота— “[Я] устрою их... и насажу² их” (ст. 6; Мф. 6:33, 34; Ин. 10:9).

Объективная реальность: понимание— “[Я] дам им сердце, чтобы знать³ Меня, что Я Господь” (ст. 7; 29:11–14; Деян. 11:22, 23; 16:14, 15; 2 Кор. 2:14; Фил. 2:12, 13).

Божий плен: обещанные отношения— “Они будут Моим народом, а Я буду их Богом, ибо они обратятся ко Мне всем сердцем своим” (ст. 7; 2 Кор. 6:16–7:1; Иак. 4:8–10).

Истинное знание Бога сосредоточено в сердце... Нравственная симпатия—истинный ключ к этому знанию. Благоговение, смиренение, любовь, надежда, покорность, привязанности сердца—его условия. Даже правильные идеи Бога очень материально зависят от отношения к Нему сердца. Вздыхания суетного, пустого, испорченного и плотского сердца извращают зрение души и бросают тень на Его славу. Только когда наши сердца очищаются от всех форм земного осквернения, мы можем видеть Его в истинном свете. “Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят” (Дж. Уэйт).

БОЖИЙ ПЛАН ДЛЯ НЕПОКОРНЫХ (24:8–10)

Примите во внимание всевластие Бога и непреложность Его плана. Девять раз (ст. 5–7) Бог подтверждает Своё намерение в отношении хороших смокв. Пять раз Он заявляет о Своих действиях в отношении плохих смокв

²См. определение *натан* в сноске 5 на с. 7.

³См. определение *йада* в сноске 10 на с. 18.

(ст. 8–10). Бог явно владел ситуацией, когда в этих шести стихах раскрывал Свою волю в четырнадцати устных распоряжениях.

Плохие смоквы, которые Бог “отдаст”,⁴ подразделяются на три группы (ст. 8):

1. Царь Седекия и его князья (39:1–7; Иез. 12:9–15)
2. Остающиеся в Иерусалиме (39:9, 10)
3. Живущие в Египте⁵ (43:1–7; 44:26–30)

Бог мог оставить народ по-разному. Например, Он мог отдать их врагу (3 Цар. 8:46), повернуться к ним спиной (Иер. 18:17), покарать их крепкой рукой (21:4, 5; Ис. 28:1, 2), удержать дожди и произвести засуху (3:1–3; 14:1–12) или сделать условия жизни ужасом (19:8, 9). Гнев Господень—страшная вещь.

Люди, названные гнилыми смоквами, дорого заплатили за то, что отвернулись от Бога и Его слова. Где бы они ни оказались на земле, на них будут смотреть как на ужас и проклятие (ст. 9; 44:20–23).

Но куда бы они ни убежали, они будут в постоянном страхе передачи их в руки их врагов. Эти беженцы будут подвергаться осмеянию и издевательствам со стороны других народов. Они будут так унижены и презираемы, что, куда бы они ни пошли, люди везде будут ругать, проклинать этих иудеев, слагать о них притчи и поговорки. Когда кто-то захочет произнести проклятие в адрес другого, он скажет: “Чтоб ты стал, как эти [проклятые] иудеи” (ст. 9) (Смит).

Это жалкий итог для непокорного народа и земли, которую Бог “дал им” (ст. 10). Они не оценили Божьего щедрого дара; поэтому вместо рек молока и мёда (Исх. 13:5; Иер. 11:5; 32:22) их земля станет пустыней. Божий особый народ будет презираем во всём мире, и будут они “в посмеяние и в проклятие” во всех местах, куда Бог изгонит их (ст. 9).

Печально, что из-за их развращённости Даятель всякого блага и совершенного дара дол-

⁴Евр.: *натан*—“...сделать так, чтобы получили... передать во власть кого-либо... навязать что-то кому-то, наложить иго, 2 Пар. 10:9... обвинить в грехе, наложить наказание за грех, Иона 1:14; Иез. 7:3”.

⁵“Фраза «живущих в земле египетской» (ст. 8) относится к тем, кого взял в плен фараон Нехао в 609 г. до н.э., когда царя Иохаза отправили в цепях в Египет. Вполне может быть, что другие иудеи бежали в Египет во время вавилонского вторжения 605 и 597 гг.”

жен был с презрением смотреть на эту землю и её народ (Иак. 1:17; Иер. 13:8–11, 24–27; 11:13; 4 Цар. 24:4). Иудея действительно будет “истреблена”!⁶

Что Бог дал вам? Он дал всем нам Своего Сына (Ин. 3:16; 2 Кор. 5:14, 15). Что Бог дал вам для дома, какими одарил навыками или

способностями? Что Бог дал вам в материальном и духовном плане? Лучше ли мы обошлись с Божьими дарами, чем Иудея?

⁶Евр.: *tamam*—“...заканчивать... оставлять... заканчиваться, приходить к концу... быть истреблённым, исчерпанным, иссякшим”.

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается